

沪苏通长江公铁大桥的通车,作为北桥头堡的通州,发展优势再添一筹。

高铁、地铁、兴东国际机场、南通新机场,通州正面临前所未有的发展风口。

通州机遇优势转化为发展胜势,关键点在于持续掀起强攻大项目的热潮。通州区委书记陈永红说,通州将秉持“今天再晚也是早、明天再早也是晚”的时效观念,一切围绕大项目、一切服务大项目、一切服从大项目,把每一周都作为关键周,把每一天都作为冲刺日,努力做大总量、做强质量。

通州继续推行“工作项目化、项目目标化、目标节点化、节点责任化”的重大项目工作机制,始终紧盯重大项目建设,全面加强项目调度,逐个梳理分析存在问题,全力保障重大项目加快建成、顺利投产。



兴东国际机场

立足“三个全方位”迎来“双铁双机场”

# 通州抢抓机遇优势转为发展胜势

迎来“双铁双机场”,高平台上再起飞

融入苏南、对接上海、长三角一体化、迈向“一带一路”,在多重机遇面前,通州的区域优势、交通优势越发明显。

通州,正在进入“双铁双机场”时代。

“双铁”。高铁方面,通沪高铁通车在即,北沿江高铁前期工作已启动,届时通州至上海仅半小时车程;地铁方面,除已开工建设的南通地铁1号线、2号线,未来机场线、通海线将从通州穿境而过。

“双机场”。南通兴东国际机场在通州境内,通航国内外37个城市,去年8月18日,新航站楼启用,年通行能力达500万人次,是原先的20倍;未来,通州还将迎来南通新机场,作为上海国际航空枢纽的重要组成部分,将与北沿江高铁共同组成“轨道上的机场”,预控流量达8000万人次。

沪苏通长江公铁大桥北首就是通州区,通沪铁路上的南通西站就在该区的平潮镇,这是南通、通州融入苏南、对接上海、深入长三角的一个重要起点站。

随着通沪高铁、北沿江高铁、南通新机场的规划建设,作为南通建设全国性综合交通枢纽的主阵地,通州不仅将迎来交通区位的提升,更会成为海量人流、物流、信息流的集散地。

通州优势,势不可挡。

通州迎来“双铁双机场”,优势面前不停步。以“跳出苏中找对手、对标苏南争先进”“做就做最好、站就站排头、争就争第一”的雄心大略,在全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推进高质量发展中走在前列、抢抓在前列。

15年来,在通州精神的感召和激励下,通州发生了翻天覆地的变化,GDP整整翻了6倍,一般公共预算收入翻了8倍。

今天,通州学习借鉴苏州“三大法宝”,进一步锤炼新时代通州精神。通州人,正以昂扬向上的风貌、海纳百川的胸襟、务实担当的作风、追求卓越的激情,生动诠释着“自信、包容、求实、创造”的通州城市精神。

通州发展已经站上了“时代风口”,通州正将学习借鉴苏州“三大法宝”和锤炼新时代通州城市精神融为一体,只争朝夕、埋头苦干,把大项目突破作为主题主线,在20亿元、50亿元和100亿元大项目上全力攻坚,为经济提供更多源头活水,以实际成效将机遇优势转化为发展胜势。

未来,通州继续将文明城市建设作为发展的软实力,重点统筹协调好机场、高铁、地铁、高架、道路等建设以及今后公交车开通、出租车管理,确保交通方式的有效衔接,真正建成长三角北翼的综合交通枢纽。

通沪铁路正式通车后,通州将成为全方位融入苏南、全方位对接上海的首站之城,通州将抢抓机遇,加快建设长三角北翼具有影响力的“产业腹地、创新智谷、城市绿洲、幸福家园”,努力争当南通高质量发展主力军。

## 建设“金沙湾新区”,高定位上再提升

按照全方位融入苏南、全方位对接上海、全方位推高质量发展的要求,通州区委书记、南通高新区党委书记陈永红说,通州正把重大项目建设摆在更加突出位置,坚定不移打造高新技术产业集群,高起点规划建设金沙湾等重点片区,推动经济运行平稳向好,城市品质不断提升,为全市经济社会高质量发展提供有力支撑。

着眼于为老城区、南通高新区、南通家纺城提供高品质的居住、生活、康养、商务、生态等功能配套,通州区在城区东南规划建设金沙湾新区。

通州用了10年时间,成功打造了南山湖公园,从一个住房零乱、沟塘众多的乡村,变成了一个现代化的新城,成为通州城东新区核心区。

南山湖碧波荡漾,周边满目翠绿,绿化面积有20多万平方米,栽植的树种近千个,水街、儿童乐园、大型商场一应齐全,一幢幢高楼耸立其间。南山湖,自然之美、人文之美有机融合,让人们一走进这里,就觉得是一个宜居之地。

10年,通州又一个板块将横空出世,那就是金沙湾新区。它借助进鲜港湿地的自然优势,打造南山湖片区的升级版,为通州在拓展发展空间、提升城市品质、促进产业集聚方面再做样板。

金沙湾新区,位于通州城区之东南。北临南山湖,与之成姐妹发展之势;东临南通新机场,是通州临空经济区规划建设的重要组成部分。

未来,通州的城市发展目标,比肩苏南和上海,建设令人向往的品质之城。通过合理布局相关产业,推动城市、产业融合发展,打造宜居宜业的高品质新城。

通州正抓住南通新机场建设契机,加快推进长三角北翼空港新城建设。作为先行区的金沙湾新区已全面开启建设,新区位于新机场与通州城区之间,规划面积20.8平方公里,目标建成绿色生态、休闲健身、康体颐养于一体的都市新城,目前规划、拆迁等各项工作正有序推进。

通州以建设全域公园城市为目标,构建全民共享、覆盖全城、水绿交织的生态网络。规划建设金沙湾中央公园、进鲜港湿地公园等城市公园,实现全城公园化、景区化。去年,通州空气质量优良天数比例达80%,城市绿化覆盖率44.76%。

沪苏通是长三角中的“金三角”,通州在千载难逢的世界级机遇面前要做好“宜居宜业”的产业布局。从产业发展的阶段性来看,上海和苏州的发展先行一步,但城市开发已经达到一定阶段,可供开发的工业用地已经很少,而通州腹地广阔,这给城市的后发提供了天时地利的条件。上海外国语大学国际金融贸易学院院长章玉贵说,通州超前布局,做到宜居宜业的有效均衡,未来必将是一幅亮丽长三角区域的宏伟蓝图。



雄邦压铸

洋海线接轨西亭互通  
袁纳新摄

恒力集团

## 立足“三个全方位”,大项目上再奋斗

2006年,广东雄邦压铸总部决定在长三角地区新建一个生产基地,总部对选址提出要求——依托上海。雄邦压铸(南通)有限公司副总经理李史华对第一次考察通州记忆深刻:“那时候的苏通大桥正在建设需摆渡,时间较长。而现在沪苏通长江公铁大桥也快通车了,南通新机场也快建设了。事实证明,我们的选择是正确的,这里拥有长三角最好的区域交通条件。”

交通利好引来一个雄邦,而雄邦却为通州带来了一条压铸产业链。从2010年开始,在雄邦的牵线下,鸿图、鸿泰、鸿劲等国内压铸龙头企业及相关配套企业相继落户,形成了铝汤直供、模具设计及制造、精加工等配套服务链,压铸板块企业每年的销售增幅都在30%以上。

通州已经成为一片创新创业的热土,众多创业者、投资者纷至沓来,其中不乏恒力、宜家、中广核等世界500强、中字头国字号和国内著名民企。

目前,通州区规模以上工业、服务业企业全部复工。南通卓力达金属科技一期项目2018年初投产以来营业额连年递增,二期项目即将开工建设;去年落户的艾斯尔光电在租用厂房生产的基础上,将于今年投资建设自有工厂。展华电子一期项目已经开始试生产,沃太能源是我国首家推出户用储能系统产品的公司,也是在南通高新区成功孵化的企业,富加宜电子是电子连接件行业的国际知名生产商,一季度实现应税销售收入2.4亿元。

通州提出,产业上融入苏南与上海,是通州的首要任务。

目前,上海正加快发展新一代信息技术、智能装备等新兴产业,转型升级汽车、钢铁、船舶等传统产业,苏南地区重点发展的产业主要集中在电子信息、装备制造、集成电路等领域,产业方向与通州区基本一致。通州正抢抓机遇,加快发展新一代信息技术、智能装备、汽车及零部件三大主导产业,力争到2025年产业项目实际投资额超1500亿元、产值突破2000亿元。

上海正在建设具有全球影响力的科技创新中心,苏南正在全力推进国家自主创新示范区建设,拥有南通唯一的国家高新区的通州,正在与上海、苏南的创新对接上谋篇布局。

通州紧盯主导产业发展方向,依托两个孵化器平台,三个加速器平台,电子信息、汽车零部件两大产业化基地,加快构建创新生态链。年初,通州专门设立了首期规模2亿元的创业投资基金和首期规模1200万元的科技型中小企业贷款担保基金,为创新型企业解决初创期资金问题。

通州也是上海的“菜篮子”和“后花园”。通州的农产品在上海、苏南一直都占有较大的市场份额,通州拥有一批农业龙头企业,农产品供给在长三角地区有一定的市场占有率。下一步将建设一批绿色、有机品牌,做强上海优质农副产品市场保障基地。

通州正依托洲际绿博园、鲜花小镇、开心农场等景点,大力拓展乡村观光旅游项目,打造长三角新的旅游目的地。

